

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 37 (6787) СУББОТА, 24 марта 1990 года. Цена 3 коп.

Весне навстречу

С ЧЕМ ВЫЙДЕМ В ПОЛЕ?

Сегодня все усилия полеводов совхоза «Макаевский» направлены на то, чтобы своевременно и качественно подготовить всю почвообрабатывающую технику к началу весенне-полевых работ. Здесь отремонтировали и начали агрегатировать бороны, готовят катки, культиваторы. Особенно в этом деле преуспели механизаторы Мамбетовской бригады под руководством А. Г. Наипова.

Все готово в совхозе к протравливанию семян, но приходится ждать — в складах с семенами не развернутся, а на площадке зернотока еще лежит лед.

Большое беспокойство вызывает и малое количество минеральных удобрений. Всего накоплено около 350 тонн удобрений, тогда как самая минимальная потребность для совхоза составляет 800 тонн. Сказать, что не работали, не занимались накоплением их, нельзя. Сколько выделали, столько забрали и увозили. Как это ни странно, коллектив «Агропромхимии» перестал возить удобрение в наше хозяйство и приходится это делать своим транспортом.

Заботу земледельцев все прибавляется с приходом весны. К тому же не следует забывать об учебе. Сейчас полеводу нужно знать, как грамотно и умело распорядиться имеющимися ресурсами. С этой целью запланированы занятия для механизаторов с приглашением агрохимика района, агронома по защите растений, сотрудника метеостанции и специалистов совхоза.

В. МИРОНОВ,
главный агроном совхоза «Макаевский».

Делегаты райпартконференции



Азат Кужин трудится кузнецом-сварщиком в Урнякской бригаде колхоза «Сакмар». Любит он свою работу, стремится познать ее секреты. И это ему удается. Работой своего умельца односельчане довольны, ценят расторопного и трудолюбивого парня. Недавно, в день выборов, Азата Кужина урнякцы избрали депутатом Абишевского сельского Совета. А коммунисты колхоза «Сакмар» оказали ему большое доверие, делегировав на XXXVI райпартконференцию.

Рядом (слева) вы видите коммуниста, заведующего М.-Арслангуловской фермой Рината Галеева. Руководителем коллектива он стал недавно. Правление колхоза «Сакмар», партком, направив на этот трудный участок, возлагают на него большие надежды. Ринат Галеев также участвовал в работе XXXVI районной партийной конференции.

НА СНИМКЕ: (слева) Р. Галеев и А. Кужин.
Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

СОВЕТ ПЕРЕД ПОСЕВНОЙ

Как работать с удобрениями? Казалось бы, вопрос не новый и стоит ли учить этому агрономов с высшим образованием? Оказалось, стоит и убедило в этом агрохимическое обследование полей в районе, проведенное Ишимбайской станцией химизации, представители которой провели на днях встречи и полезный разговор на эту тему с агрономами хозяйств, с руководителями арендных звеньев.

Были приведены такие факты, свидетельствующие о том, что в целом по району за последние годы уменьшилось количество вносимых в почву минеральных удобрений. В среднем за 1980—1985 годы было внесено на каждый гектар пашни по 80 килограммов минеральных удобрений в действующем веществе, в 1988 году — лишь 43,7 килограмма, а в прошлом году и того меньше. Сказалось пренебрежительное отношение к удобрениям. Часто можно слышать советования на подорожание удобрений, арендаторы отказываются от их применения в угоду сиюминутной выгоде. В итоге получа-

ется, что отнимая питательные вещества у почвы, земледельцы не возвращают их земле, разрушают гумусный слой. Зачастую делается это под прикрытием громких слов об охране окружающей среды и людьми безграмотными, несведущими в этом деле. Минеральные удобрения нужны земле также как и органические для поддержания жизнедеятельности земли, но использовать их нужно разумно и грамотно. Об этом и других актуальных вопросах химизации в районе рассказал директор Ишимбайской станции химизации М. Г. Гильмутдинов.

С агрохимической характеристикой почв по циклам, с результатами агрохимического анализа, а также об изменениях содержания питательных веществ в почвах хозяйств района познакомил начальника отдела почвенно-агрохимического изыскания А.А. Забурдаев. В частности, он остановился на таком аспекте, что с внесением минеральных удобрений идет процесс подкисления почвы района. Поэтому необходимо активно

заниматься известкованием почвы, что, к сожалению, у нас вообще не делается. А как использовать самое дешевое органическое удобрение — навоз? Вносится на поля отдельными кучками и после разравнивается бульдозерами. Тогда как уже в течение нескольких лет говорится о вреде этого «бульдозерного способа». Именно о вреде, ведь в таких небольших кучках навоза теряется до 50 процентов питательных веществ. Более того, в одной тонне навоза содержится более миллиона семян сорняков. Нетрудно представить, что будет в скором времени расти на наших хлебных полях.

Перед полеводами также выступили начальник отдела районного звена З. Р. Исмагилов. Он дал рекомендации по правильному применению удобрений, рассказал об окупаемости минеральных удобрений.

О природоохранных мероприятиях, о нитратах и загрязнении почв района рассказала начальник радиологического отдела станции химизации А. И. Федотова.

В. ДАНИЛОВ.

О РЕГИСТРАЦИИ КАНДИДАТОВ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ (НА ПОВТОРНЫЕ ВЫБОРЫ)

Районная избирательная комиссия на основании ст. 31 Закона Башкирской АССР «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов Башкирской АССР» постановила:

- Зарегистрировать кандидатами в народные депутаты районного Совета народных депутатов: по Советскому избирательному округу № 9 Кольбасенко Александра Николаевича, 1966 года рождения, члена ВЛКСМ, образование среднее-специальное, главного инженера Хайбуллинского ХПП, проживающего в с. Акъяр.
- Шайхисламова Файзулду Губайдулловича, 1947 года рождения, члена КПСС, образование высшее, заместителя начальника по политико-воспитательной работе отдела внутренних дел, проживающего в с. Акъяр.
- по Молодежному избирательному округу № 14 Гумерова Наиля Зинатулловича, 1965 года рождения, кандидата в члены КПСС, первого секретаря райкома ВЛКСМ, проживающего в с. Акъяр.
- Сатюкова Виктора Ивановича, 1942 года рождения, члена КПСС, образование среднее-специальное, старшего инспектора инспекции исправительных работ, проживающего в с. Акъяр.
- по Шинерскому избирательному округу № 15 Мулдагалеева Рима Зуфаровича, 1952 года рождения, члена КПСС, образование высшее, военного комиссара Хайбуллинского района, проживающего в с. Акъяр.
- Сагарда Владимира

- Петровича, 1967 года рождения, члена ВЛКСМ, образование среднее-специальное, инструктора райкома ВЛКСМ, проживающего в с. Акъяр.
 - по Бакаловскому избирательному округу № 47 Абдулманова Ишбулды Сагитовича, 1953 года рождения, беспартийного, бригадира арендного звена совхоза «Таналыкский», проживающего в с. Бакаловка.
 - по Геологическому избирательному округу № 70 Иванилова Николая Николаевича, 1961 года рождения, беспартийного, образование высшее, начальника участка ХГРП, проживающего в п. Бурбай.
 - Старжинского Василия Викторовича, 1946 года рождения, беспартийного, образование среднее-специальное, заместителя начальника партии, проживающего в п. Бурбай.
 - по Октябрьскому избирательному округу № 72 Малева Владислава Александровича, 1961 года рождения, члена ВЛКСМ, образование высшее, директора молодежного центра «Оригинал», проживающего в п. Бурбай.
 - Демидова Геннадия Егоровича, 1959 года рождения, беспартийного, сварщика Бурбайского рудоуправления, проживающего в п. Бурбай.
- Районная избирательная комиссия.

СООБЩЕНИЕ

ОКРУЖНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОМИССИИ ПО ВЫБОРАМ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР

17 марта 1990 года состоялось повторное голосование по двум кандидатам в народные депутаты РСФСР по территориальным и национально-территориальным избирательным округам Башкирской АССР, получившим наибольшее число голосов в ходе выборов 4 марта 1990 года.

По Сибайскому территориальному избирательному округу № 799 из 125759 избирателей, включенных в списки, в голосовании приняло участие 104862 избирателя. 1570 бюллетеней признаны недействительными.

За кандидатов в депутаты Аминеву Салавата Хурматовича голосовало 49503, против 53789 избирателей. Сафронова Леонида Павловича — 50229, против 53063 избирателя.

Народным депутатом РСФСР по Сибайскому территориальному избирательному округу № 799 избран Сафронов Леонид Павлович, 1939 года рождения, начальник Башкирского главного территориального управления Госнаб СССР, член КПСС, проживающий в городе Уфе.

По Баймакскому на-

ционально-территориальному избирательному округу № 86 из 646207 избирателей, включенных в списки, в голосовании приняло участие 511727 избирателей. 13715 бюллетеней признаны недействительными.

За кандидатов в депутаты Идельбаеву Гульфию Азнагуловну голосовало 290632, против 267380 избирателей. Шафикова Газима Газизовича — 198862, против 299150 избирателей.

Народным депутатом РСФСР по Баймакскому национально-территориальному избирательному округу № 86 избрана Идельбаева Гульфия Азнагуловна, 1948 года рождения, главный редактор журнала «Башкортостан кызы», член КПСС, проживающая в городе Уфе.

Внимание!

В связи с устойчивой положительной температурой воздуха и оттаиванием земляного полотна автодорог закрывается движение по ним транспортных средств с полной массой веса превышающего 10 тонн.

Движение прекращается с 26 марта с. г.

Энергичные действия каждого коммуниста

(ИЗ ДОКЛАДА ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ РАЙКОМА КПСС М. Х. ШАГИЕВА)

XXXVI районная партийная конференция проходит в непростое, противоречивое время, переживаемое партией и страной.

Страна находится на решающем рубеже. Советские люди хотят нормальной, человеческой жизни, выступают за стабилизацию ситуации, за общественный порядок, против хаоса и гражданской конфронтации за ускорение хода перестройки. Эти же судьбоносные вопросы волнуют и всех коммунистов.

Прошедшая отчетно-выборная кампания в первичных партийных организациях района показала, что жизненно важные вопросы для партии и страны, района были в центре внимания коммунистов, по ним шли открытые дискуссии, выдвигались конструктивные предложения и деловые замечания.

Районная партийная организация, руководствуясь решениями XIX Всесоюзной партийной конференции и последующих пленумов Центрального Комитета за отчетный период вела постоянную работу по углублению перестройки, повышению роли первичных партийных организаций за состоящие дела в трудовых коллективах, овладению политическими методами руководства деятельностью советских хозяйственных органов и общественных организаций, вовлечению всех коммунистов и трудящихся района на реализацию задач социально-экономического развития района.

В ряде партийных организаций еще не в полной мере овладели политическими методами работы, продолжают выполаживать хозяйственные функции.

Например, анализ вопросов, рассмотренных в 1989 году на заседаниях парткомов и собраниях парторганизаций совхозов «Альярский» (секретарь райкома т. Ибрагимов Р. Х.), «Степной» (т. Абдуллин Г. С.), колхоза имени Калинина (т. Баймурали Г. Г.) и некоторых других показал, что реального разделения функций в них между партийными, советскими и хозяйственными органами не произошло: рассмотрение вопросов экономического развития производится в основном с хозяйственной точки зрения, партийные собрания или заседания парткомов, бюро превращены в производственные совещания.

В этой связи хотелось бы в качестве положительного примера назвать деятельность первичных парторганизаций совхозов «Маканский» (секретарь райкома т. Карабаев Ш. А.), «Хайбуллинский» (т. Аслаев А. А.) и колхоза им. Фрунзе (т. Султангузин Ф. Г.). Заботой о человеке, об улучшении условий их труда и быта проникнуты любые их решения.

Активный поиск новых форм и методов работы ведет партком Бурбаевского рудоправления (т. Горшенин Н. В.). Главное внимание в деятельности коммунистов предприятия сосредоточено на воспитании у членов коллектива чувства

хозяйина, обеспечение социальных гарантий трудящихся. Для достижения этих целей используются разнообразные формы индивидуальной и массово-политической работы с людьми.

Правда, сегодня некоторые наши товарищи пытаются увязать стиль и методы работы того или иного партийного работника с тем, когда он выдвинут на партийную работу: до или после апреля 1985 года. Но вряд ли правомерен такой подход к оценке деятельности конкретного партийного работника. Ведь и послеапрельское пополнение партийных кадров разнится результатами своей деятельности. Одни, как например, секретари парторганизации и райсовхоза «Маканский», Бурбаевского рудоправления, колхозов имени Салавата и имени Фрунзе — т.т. Карабаев Ш. А., Горшенин Н. В., Акбалин С. М., Султангузин Ф. Г. — за непродолжительное время работы нашли новые подходы, овладевают политическими методами решения вопросов. Другие, к примеру, секретари парткомов колхозов «Красное знамя» (т. Гусев Ф. Н.), «Новый путь» (т. Мусин В. Б.) недооценивали политическую работу.

В этих примерах наиболее ярко проявляются наши плюсы и минусы в подборе, расстановке и воспитании партийных лидеров. Скажем с полной открытостью, что эти вопросы по-прежнему остаются наиболее узким местом в деятельности райкома КПСС, его бюро и аппарата. Не изжиты в районе еще ошибки и промахи в подборе кадров, их перестановки.

Здесь надо высказать упрек и в адрес отдельных первичных парторганизаций, как например, колхозов им. Салавата, «Красное знамя», совхоза «Акъярский», которые формально подходят к выборам своих секретарей, а затем также легко расстаются с ними, строго, по партийному, не спросив с них за развал работы и за бесполезно упущенное время.

В этой связи хотелось бы обратить внимание еще на то, что должности партийным работникам не дается пожизненно. Эту истину должен понимать каждый из нас. Доверие коммунистов, как известно, завоевывается кропотливым, каждодневным трудом. Но и уход с партийной работы надо сохранять честь и достоинство коммуниста.

К сожалению, в повседневной практике приходится сталкиваться с негативными фактами в поведении вчерашних соратников. С болью в душе вынужден привести в подтверждение этой мысли пример с забаллотированным на прошлой конференции бывшим вторым секретарем райкома партии тов. Халиловым З. Г.

Конечно, по-человечески понимаю всю сложность и даже трагичность его положения. Но это, согласитесь, уважаемые товарищи делегаты, не дает ему право в погоне за популярностью и голосами избирателей строить свою предвыборную

платформу на огульной критике деятельности аппарата райкома партии и совета АПКО. Если не согласен с решением конференции, считаешь, что с тобой поступили несправедливо — трибуна пленума райкома партии, собрания первичной парторганизации в твоём распоряжении.

Говоря о деятельности райкома партии в сфере организационно-партийной работы, следует затронуть еще несколько важных для нас вопросов: об участии членов райкома, парткомов в совершенствовании форм и методов партийной работы.

К сожалению, отдельная часть наших выборных органов по-прежнему стоит в стороне от острых проблем и это видно, как говорится, не вооруженным глазом. По существу у нас на пленумах, в основном, выступают те, кого просят выступить, в то же время по собственной инициативе члены райкома КПСС к трибуне выходят крайне редко, не говоря о подготовке и внесении на рассмотрение пленума собственных решений по тем или иным обсуждаемым вопросам.

К примеру, коммунисты члены райкома т.т. Буранчин М. М. из парторганизации Степного совхоза, Скворцов В. В. — ПМК-292, Тынников М. П. — Хайбуллинской ГРП, Аскаров Г. С. — колхоза «Сакмар» ни на одном пленуме районного комитета не выступили.

В то же время мы не вправе не сказать об активной работе в составе райкома КПСС и первичных парторганизаций и х коммунистов Низитина М. И. из Бурбаевского рудоправления, Габитова А. М. — Хайбуллинского, Малмонова А. Н. — Маканского совхозов, Лобанова Б. И. — колхоза имени Ленина, Крымгузина Ш. А. — колхоза имени Салавата.

Надо отметить, что не проявляют должной активности и комиссии райкома партии, созданные по основным направлениям работы. Они не сумели на практике привлечь аппарат к работе своих комиссий.

Но ради справедливости надо сказать, что за отчетный период сделано и немало для изменения стиля работы бюро и аппарата райкома партии.

За этот период, изменена периодичность проведения бюро райкома КПСС до одного раза в месяц, на одно заседание выносятся для обсуждения лишь один вопрос. Материалы на пленумы райкома партии готовит комиссия по направлениям работ, а на заседания бюро — работники с обязательным участием членов райкома КПСС. Вопросы, находящиеся в компетенции Советов и хозяйственных органов, на обсуждение пленумов, бюро райкома КПСС вот уже два года не выносятся, не практикуется принятие совместных постановлений бюро райкома партии и исполкома райсовета.

В районном комитете партии ликвидирована учетная номенклатура работников, сокращена ос-

новная номенклатура. Сегодня при заполнении вакантных должностей в аппарате райкома партии или при формировании корпуса освобожденных секретарей парткомов большую роль играют рекомендации трудовых коллективов. Так, в 1989 году по рекомендации партийных организаций направлены на партийную работу т. Магадеев Ф. А. — секретарем партбюро колхоза «Красный доброволец», т. Валеев А. М. — заведующим идеологическим отделом, т.т. Рыбанов Д. М., и Юнусов Р. М. — инструкторами райкома КПСС и т. д.

Важнейшим условием усиления партийно-политической работы в районе является сплоченность партийных рядов, повышение авторитета коммунистов. Сегодня районная партийная организация объединяет 1758 коммунистов, в ней действуют 46 первичных, 73 цеховых парторганизаций и 50 партийных групп.

В течение последних двух лет пополнили ряды райпарторганизации 91 человек, что на 51 меньше, чем за предыдущие 1987—1988 годы. В районе наметилась тревожная тенденция и уменьшения состава райпарторганизации. Так, число коммунистов в районе по сравнению с 1986 годом уменьшилось на 37 человек. Сокращается число механиков, животноводов, растет число коммунистов, занятых в сфере народного образования и сфере обслуживания. Впервые сократился прием в партию комсомольцев, меньше стало вступающих в партию женщин.

За отчетный период из партии исключено 23 члена и кандидата в члены КПСС. Из них за пьянство, морально-бытовое разложение исключены из партии 9 коммунистов. По восьмому параграфу Устава КПСС и личным заявлениям о нежелании состоять в партии выбыло 26 человек, что значительно больше, чем за предыдущие годы. Среди выбывших 60 процентов составляют рядовые рабочие и колхозники. Особенно много коммунистов выбыло из партийных организаций совхозов «Акъярский» — 12 человек, «Таналыкский», «Магараевский» и колхоза имени Калинина — по 3, Бурбаевского рудоправления — 4 человека.

Существенный урон занятию члена партии наносит факты нарушения партийной и государственной дисциплины руководителями и специалистами.

За два с небольшим года за грубые нарушения партийной и государственной дисциплины и, в частности, к партийной ответственности привлечены 19 руководителей, специалистов, советских и партийных работников. Исключены из партии за факты пьянства: Абдулменов А. Г. — бывший главный экономист РАПО, Баймурали И. Б. — главный ветврач колхоза имени Калинина, Кудабаяв И. С. — зав. отделом писем редакции газеты «Знамя труда», Габитов А. М. — бывший директор заготовконтры райпо,

Илимбетов У. Н. — заведующий оргинструкторским отделом райпо, Нигматуллин Р. Н. — заместитель директора по хозяйству совхоза «Акъярский», Кутлубердин Р. К. — агроном Хворостанского отделения того же совхоза.

Надо прямо сказать, что есть у нас и попытки ухода от ответственности — таковы горе-руководители. Вот только один факт в подтверждение сказанного. Бывший начальник РПУ БОИ т. Кутуков Г. Ф. — мало что сделал для улучшения бытового обслуживания населения района, постоянно занимался пьянством. Об этом хорошо знал секретарь парторганизации и т. Хайдаров Х. Х. но не хотел «выносить сор из избы», напротив совместно организовали пьянку на рабочем месте, за что Кутуков был исключен из партии, а Хайдаров объявлено партийное изъятие и ему коммунисты не доверили возглавить партийную организацию. В то же время Кутуков без всякого наказания по государственной линии был освобожден от занимаемой должности по собственному желанию.

Следующая причина замедления роста численности райпарторганизации — это то, что сегодня работа о достойном пополнении рядов партии кое-где потеряла свою системность и целенаправленность. По существу еще многие коммунисты, да и члены нашего райкома КПСС стоят в стороне от этого важного дела. Там, где секретари партийных организаций и партийный актив ведут целенаправленную работу, молодежь идет в партию. Об этом свидетельствует успешная работа партийных организаций совхозов «Хайбуллинский», «Маканский», «Таналыкский», колхоза «Сакмар», РОВД, которые ежегодно осуществляют прием в свои ряды. Там, где эта работа пущена на самотек, как, например, в Бурбаевском рудоправлении, Хайбуллинской ГРП, совхозе «Степной», колхозе имени Калинина и некоторых других, партийные организации годами не пополняются свежими силами.

Сегодня повсеместно отмечается пробуждение активной духовной жизни. Расширяется и углубляется интерес людей к политическим, экономическим, социальным процессам, происходящим в нашем обществе. Утверждается гласность и социалистический плюрализм мнений. В этих условиях необходимы качественно новые подходы и в идеологической работе.

Сейчас очень важно научить людей не только работать по-новому, но и по-новому мыслить. Поэтому как никогда повышается требование и марксистско-ленинскому образованию трудящихся. Что показывает итоги работы партийных организаций района по перестройке системы политической учебы? В чем проявляется новизна в этом звене идеологической деятельности, а в чем отстаем?

Во-первых, вопросы по-

литической учебы стали все чаще рассматриваться на заседаниях бюро райкома КПСС, парткомов и партбюро. Отчеты коммунистов о повышении своего идейно-теоретического уровня включаются в повестки дня партийных собраний.

Во-вторых, актуализировалось содержание учебы, на занятиях стали смелее обсуждать и спорить о причинах негативных явлений.

В-третьих, усилилась практическая направленность многих занятий. Они более тесно увязываются с жизнью, задачами трудовых коллективов и социальными проблемами района.

И, наконец, в процессе перестройки несколько улучшился качественный состав пропагандистов, среди которых немало идущих более эффективными формами и методами обучения, активизации всех элементов учебного процесса, как, например, Акбалин Ю. М., из парторганизации совхоза «Хайбуллинский», Акнускаров М. А. из колхоза имени Фрунзе, Каипов К. Г. из совхоза «Матраевский», Байдалетов М. Г. из парторганизации колхоза имени Калинина и другие.

Однако во многих партийных организациях перестройка системы партийной учебы не вошла в глубь. Формализм, шклерство, пассивное просветительство порождают в большинстве политических партийных организаций совхозов «Акъярский», «Бузавлыкский», «Маканский», колхозов им. Салавата, «Новый путь» скуку, равнодушие, которые в свою очередь ставят под сомнение необходимость всей системы марксистско-ленинского образования.

Надо самокритично признать, что в этих упущениях есть доля вина и работников идеологического отдела райкома партии, которые слабо контролируют ход занятий и мало оказывают практическую помощь организаторам учебы. Недавно пришедшие к руководству отделом т.т. Валеев А. М. и Атанов А. К. еще не полностью овладели проблематикой.

Важным участком идеологической работы является лекционная пропаганда. Однако по району ежедневно читается менее четырех лекций. Это чрезвычайно мало. Такое положение руководителей ряда партийных организаций считают оправданным, ибо мол. в век средств информации лекционная пропаганда утратила свое назначение. Поэтому в парторганизациях Бурбаевского рудоправления, колхозов «Новый путь», им. Калинина, «Красное знамя», совхозов «Маканский», «Хайбуллинский», «Степной» и других читаются только по 17—30 лекций в год.

Среди лекторов районного звена мало выступают работники АПКО, райсовета, прокуратуры, РОВД и народного суда. К нашему стыду, у нас в районе больше выступают лекторы из Уфы, чем местные. От случая к случаю читают лекции многие партийные, комсомольские работники.

залог ускорения темпов перестройки

Очень мало или почти не охвачены лекциями малонаселенные и отдаленные населенные пункты.

Многое надо перестраивать и в наглядной агитации.

Устранить эти и, подобные недостатки в агитмассовой работе — значит поднять ее на новый и более высокий уровень. Веление времени таково: мы должны повысить спрос с каждого коммуниста, что он сделал конкретно, для разъяснения политики партии, обновления идеологической работы районной партийной организации.

Особое место в идеологической работе занимает печать и радио, как трибуна и средство выражения и формирования общественного мнения. В этих условиях принципиальное значение приобретает гражданская позиция журналиста и редактора. Сегодняшний день требует от литературных сотрудников наделан редакций райгазеты «Знамя труда» не просто наращивания критических публикаций, а реальной, практической отдачи.

Основная проблема не в том, много или мало критики, а в том, как добиться, чтобы слово стало делом, насколько эффективна критика, «влияет» на искоренение негативных явлений. Однако в работе редакции в настоящее время прослеживается тенденция, что с одной стороны рост критических материалов, с другой — падение количества публикуемых ответов. Почему так происходит? Да потому, что ныне должностные лица в пору гласности заслоняются от критики слепой лояльностью. Эта «болезнь», например, поразила руководителей совхозов «Акъярский», «Хайбуллинский», правления райпо и некоторых других.

Любая дискуссия о развитии гласности останется пустым звуком, если острые выступления массовой информации не будут подкреплены принятием конкретных мер и исправлением недостатков, к тем, кто пытается оградить себя от справедливых замечаний. Отношение к прессе — серьезный показатель о перестройке. Именно с этих позиций делалось бюро райкома КПСС и в первую очередь ответственности выступлений районной газеты «Знамя труда» и мерах ее повышения. К сожалению, из-за отсутствия должного контроля за ходом выполнения данного постановления, меры предусмотренные в нем, реализовались не в полном объеме. В то же время отрицательное влияние на авторитет газеты оказывают улучшения и ошибки при освещении тех или иных острых проблем, за что тов. Байгускаров Ш. М. постоянно подвергается справедливой критике. Здесь следует сказать и то, что из-за отсутствия должного контроля со стороны тов. Ишметова и Кавалбаева (седьмой райгазета орган райкома партии и райсовета) наша газета стала превращаться в последнее время в трибуну критиков. Лишь районного комитета партии, выработавшего его

пленами. Хочется верить, что редакция райгазеты сделает из этого правильные выводы, ибо эти ошибки могут привести к потере твердого политического курса. По нашему мнению, усиление коллегальности в руководстве райгазетой, укреплению политической позиции и повышению ее авторитета должен послужить новый состав редакции.

В деятельности райкома КПСС за отчетный период особое место занимали вопросы установления делового взаимодействия с Советами народных депутатов и общественными формированиями трудящихся.

Необходимо подчеркнуть, что за годы перестройки ко всем пришло твердое убеждение о том, что необходимо всемерно укреплять власть Советов. Райком партии здесь занимает определенную позицию — не подменять Советы, а развивать их инициативу, помогать практически. Мы стремимся оказывать влияние на деятельность Советов через коммунистов работающих в них.

Райком партии и многие первичные партийные организации стали систематически заслушивать отчеты коммунистов-депутатов, об их выезде в перестройку. Так, в 1989 году на пленуме райкома КПСС отчитывалась коммунист Турбина Т. Ф. — председатель исполкома Уфимского сельсовета, а в текущем году предусмотрен отчет председателя районного культурно-спортивного комплекса.

Но вправе ли мы сегодня утверждать, что райком КПСС, первичные партийные организации делают все необходимое для повышения роли и авторитета Советов, их депутатов? Наверное, нет. И главная причина здесь в том, что коммунисты, работающие в районном, сельских и поселковом Советах и коммунисты-депутаты Советов не пропадают еще должной инициативы в решении многих злободневных проблем, не используют по настоящему предоставленные им широкие права. Связку больше. Отдельные коммунисты аппарата исполкома районного Совета народных депутатов, вместо того, чтобы поправлять дела на первичных им участках, оправдать доверие депутатов, пошли на поводу у демагогически настроенных людей, которые преследуют свои корыстные цели.

Митинговая стихия, захлебнувшая нашу страну, дошла и до Хайбуллинского района. К сожалению, организатором этой модной, но по сути разрушительной, а не созидательной волны стал коммунист, секретарь первичной партийной организации тов. Мухаметов М. Х., который взял на вооружение весь неприглядный арсенал этой стихии: кривополки, слухи, наветы, обвинения грязью партийных и советских органов, разговор с ними в форме ультимативных требований. Именно это и не позволяет ему вести конструктивный диалог, к чему всегда готов райком КПСС, именно это закономерно ставит вопрос, а действительно

ли он боится за улучшение стиля и методов работы райкома КПСС? Отсюда и другая крайность в поведении коммуниста. Я имею ввиду его выступление в районной газете с обеспокоенностью за состояние мусульманской религии, обещание содействовать в строительстве мечети и в направлении молодежи на учебу в Уфимское мусульманское духовное училище.

А, наверное, директору районного кинозрелищного предприятия в первую очередь нужно позаботиться о решении вопроса строительства кинотеатра в райцентре и подготовке соответствующих кадров.

Из этого необходимо всем нам извлечь соответствующий урок. Прежде всего в плане формирования, укомплектования Советов людьми политически зрелыми, самостоятельными мыслящими, инициативными, компетентными.

К сожалению, в ходе подготовки и проведения выборов в районный, сельские и поселковый Советы народных депутатов не в полном объеме удалось реализовать предвыборную программу районной партийной организации. Некоторые парткомы, их секретари, органы общественности формирования, в том числе и советы трудовых коллективов оказались, по-прежнему, в плену старых представлений о порядке выдвижения кандидатов и народных депутаты, хотя им неоднократно разъяснялись особенности прошедшей избирательной кампании. В результате в районном Совете народных депутатов рабочие и крестьяне составили лишь 29,6 процента, женщины — 7,7, молодежь до 30 лет — 6,2, коммунистов 65,6 процента.

Не произошло каких-либо заметных положительных сдвигов и в деятельности профсоюзных организаций района, хотя в их адрес прозвучала серьезная критика еще на V пленуме райкома партии в августе прошлого года.

По-прежнему профсоюзные организации занимают все, но только не защитой интересов трудящихся. Между тем в ряде предприятий, колхозов и совхозов не созданы трудовым нормальные условия труда и производственного быта, особенно для работников животноводства и полеводства. Не искоренены нарушения жилищного законодательства. Крайне слабо работают рабочие комиссии профсоюзов по контролю за соблюдением правил советской торговли.

Непросто складывается в настоящее время жизнь комсомольских организаций района. Сохраняется долгие годы противоречие в осуществлении партийного руководства комсомолом проявлялось в том, что на словах «провозглашалась самостоятельность политической организации, а на деле осуществлялась излишняя опека, а то и диктат (будем называть вещи своими именами). Подобные проявления происходили и у нас,

ведь район не отделен от всего общества. Безусловно, многие формы партийного руководства комсомолом должны быть коренным образом изменены. Прежняя практика взаимоотношений не приемлема.

В бурных перестроечных процессах не может быть, так сказать, «чистой» идеологической работы, каких-то отвлеченных политических акций и проповедей. Все, что оказывается в эпицентре общественной жизни, не может не быть политической. Такие прозаические явления, как нехватка товаров, жилья, продовольствия, каких-либо бытовых услуг, — самые что ни есть политические вопросы. Как раз вокруг них и возникают сегодня жгучие общественные проблемы.

С учетом этого, как всем известно, в районе разработаны и осуществляются комплексные программы «Здоровье», «Товары народного потребления», «Жилье».

Так, за многие годы в погосту дня работы декабрьского (1989 г.) Пленума райкома партии был вынесен вопрос о задачах районной партийной организации по улучшению охраны здоровья населения в свете современных требований партии и правительства и на совместном заседании коллегии Министерства здравоохранения Башкирской АССР и бюро Хайбуллинского районного комитета партии были приняты соответствующие постановления, направленные на коренное улучшение охраны здоровья людей, оздоровление экологии, утверждение комплексный план развития материальной — технической базы и укрепления кадрами учреждений здравоохранения райо и на 1990—1995 годы.

Ведь ни для кого не секрет, что настроение людей, их личный вклад в дело перестройки во многом зависит от удовлетворения их запросов на товары и услуги первой жизненной необходимости. И эту непростую в нынешних условиях задачу выполняют работники торговли, предприятий услуг.

Мы считали и считаем, что работники торговли должны учиться торговать по-новому, предпринимчиво, культурно. Дефицит отучил их от этого. Все чаще органы прокуратуры, милиции, народного и рабочего контроля стали выявлять припрятанные товары, разоблачать спекулянтов, факты торговли с «черного хода». Только за истекший год в области торговли выявлено 5 случаев уголовно-наказуемых нарушений правил торговли и 35 случаев административных нарушений.

Однако было бы несправедливо, если мы оценим работу торговли лишь через призму негативных явлений. В абсолютном большинстве здесь работают честные, добросовестные и высококвалифицированные работники. Именно благодаря их самоотверженно му труду план товарооборота с начала года по району выполнен на 107,5 %.

XXXVI районная партийная конференция

Вместе с тем нас еще не в полной мере удовлетворяют темпы и качество оказания платных услуг населению. Руководителям предприятий не хватает предприимчивости, что является основным тормозящим фактором в этой очень важной социальной сфере. То, что наш район по объему бытовых услуг и общественного питания на одного жителя занимает 45 место в республике, говорит о многих нерешенных проблемах.

В прошлом году в районе введено 16,7 тыс. кв. м жилья, это — 253 новых дома или квартиры, общежития райпо малосемейного типа на 50 мест. Что отрадно, в прошлом году у нас 103 дома построены на личные сбережения граждан.

Расширение строительства жилья, улучшение снабжения семей продовольственным зерном, а личных подсобных хозяйств — кормами, позволили нам за последние годы не только приостановить отток населения из района, но и увеличить его численность за 1988—89 годы на 1269 человек. За то же время число сельхоздворов в районе возросло на 342 хозяйства. Не эти ли факты, товарищи, подтверждают правильность курса райкома КПСС, не они ли показывают на положительный перелом, происходящий в деятельности районной партийной организации?

Изучая положение дел на местах, мы убеждаемся в том, что гражданская и общественно-политическая активность населения в значительной степени связаны с рациональной организацией и культурно-просветительской работы.

К сожалению, наши клубные и библиотечные работники не полностью владеют методами и формами индивидуальной работы с людьми, организации их досуга. Низок их профессиональный уровень, встречаются среди них и случайные люди.

Много непродуманности в работе культурно-спортивного комплекса (бывший председатель т. Насыров С. С.). На сегодня деятельность наших клубных учреждений направлена в основном на проведение массовых мероприятий. В них плохо поставлена кружковая работа, очень мало творческих, любительских объединений и клубов по интересам. Но надо сказать, товарищи, что и к самой культуре и спорту в ряде случаев у нас отношение лишь потребительское. В райком, редакцию нередко приходит сигналы о плохой работе КСК.

За отчетный период партийные и советские органы, общественные организации принимали определенные меры, направленные на укрепление материально-технической базы и кадрового состава правоохранительных органов, укрепление их связи с населением.

Вместе с тем райком КПСС и его бюро не смогли оказать постоянное влияние на деятельность правоохранительных орга-

нов прежде всего через работающих там коммунистов, недостаточно направляли их работу на консолидацию всех государственных и общественных организаций, всех слоев населения в борьбе против негативных явлений, в результате чего мы не сумели запретить позитивные тенденции в борьбе с преступностью; в 1989 году количество зарегистрированных преступлений увеличилось по району на 8,6 процента. Особенно неблагоприятная обстановка сложилась в трудовых коллективах совхозов «Акъярский», «Таналыкский», «Маканский» и Бурибаевского рудоуправления.

На фоне роста преступлений в районе нас не может не беспокоить работа нашего отдела внутренних дел, который по итогам оперативно-служебной деятельности занимает лишь 23 место среди 25 райотделов. В коллективе никак не остается служебная дисциплина, морально-психологический климат. В последнее время участились со стороны работников отдела нарушения законности. Пример тому, злоупотребление служебным положением в корыстных целях капитана милиции, коммуниста Николаева, неправомерные действия бывшего зам. начальника отдела, коммуниста Каипова. Все это стало возможным из-за слабой политико-воспитательной работы, которое поручено коммунисту Шахисламову.

Медленно налаживается работа по расширению и улучшению услуг связи (т.т. Салихов У. А., Ибрагимов Ш. Г.). В то же время качество оказываемых населению услуг связи оставляет желать лучшего. До сих пор допускаются факты несвоевременной доставки почтовой корреспонденции, их утери, медленно продвигаются вопросы телефонизации производственных участков и объектов социокультурной. Партийная организация не учитывает должного спроса с коммунистов за эти и другие упущения в работе.

Имеются серьезные недостатки в автобусном-пассажирском обслуживании населения. Жители района волнуют постоянные нарушения графиков движения автобусов и неразвитость сети их маршрутов.

За короткий срок мы прошли огромный путь в области демократизации и гласности, в росте национального самосознания и преобразования экономики. Весь накопленный за этот период опыт — и позитивный, и негативный — позволяет сказать с уверенностью: выбранный районной партийной организацией путь единственно верный маршрут к тому, чтобы обеспечить хайбуллинцам достойную жизнь. Мы и впредь последовательно будем идти этим путем. Энергичные действия в этом направлении каждого коммуниста — залог ускорения темпов перестройки, решения острых социально-экономических проблем района.

Огни клуба

С КАЖДЫМ годом все теснее становятся связи колхоза имени Фрунзе с базовой Акъярской средней школой № 1. В последнее время намного активизировалась работа родительского лектория по совершенствованию воспитательной работы с учащимися, родителями в трудовых коллективах и по месту жительства.

Так, 5 марта в Акмуринском сельском доме культуры состоялся торжественный вечер, посвященный Международному женскому дню 8 Марта. Секретарь партбюро кол-

Порадовали родителей

хоза Ф. Г. Султангузин тепло поздравил женщин с праздником, были вручены памятные подарки женщинам — ветеранам, колхозного производства, труженицам хозяйства. После торжественной части вечера был дан большой праздничный концерт, поставленный силами участников художественной самодеятельности учащихся Акъяре и о 8 средней школы № 1. Родителям, особенно матерям самодеятельных артистов, понравились песни в исполнении Зиял Юлдашбаева, выступле-

ние ансамбля куранстов и вокалистов, коллективные танцы «Косари» в исполнении мальчиков и лирические танцы девочек.

От имени родителей и коллектива колхоза была выражена благодарность дирекции школы, педагогическому коллективу, руководителям кружка художественной самодеятельности А. А. Ханимовой и Ф. Н. Алдагулову, и, конечно же, учащимся школы.

Ф. СУЛТАНГУЗИН,
секретарь партбюро
колхоза.



Осенью текущего года вернется в свой родной совхоз «Хайбуллинский» родовой Советской Армии Фаиль Рахматуллин. Как и подобает сельчанину, он с раннего детства приучался к деревенскому труду и после окончания школы решил посвятить себя работе в сельском хозяйстве. Уже с порога школы он имел права тракториста-машиниста, кроме того, окончил курсы подготовки водителей в автошколе. Да и в школе, во время каникул, он активно помогал хозяйству.

До призыва на действительную военную службу работал трактористом в Комсомольском отделении. Его отец — Миннигали Алламурадович Рахматуллин — многие годы трудился в этом отделении. Был он и заводским машинным двором, и заврачником, 32 года был механизатором, затем бригадиром, учетчиком, фуражиром. Вообще добросовестно трудился на всех ответственных участках, за что имеет награды, множество Почетных грамот. Теперь же по его стопам идет сын Фаиль.

А мать Фаиля — Зулхима Сабирьяновна — хотя и на пенсии, продолжает работать в школе техничкой. Она — мать-героиня, родила и воспи-



тала вместе с мужем девятилетних детей. Многие из них нашли свое место в жизни, самый младший учится в V классе, а двое сыновей — Фаиль и Нур — служат в армии.

И на службе сыновья не роняют чести своих родителей, добросовестно отдают свой долг Родине. А недавно Миннигали Алламурадович и Зулхима Сабирьяновна

получили благодарственное письмо из войсковой части, где служит Фаиль. Командиры с гордостью сообщают, что Ф. Рахматуллин является примером для всех воинов части.

Родители ждут возвращения сына и горят, что он до конца службы будет выполнять их наказ.

НА СНИМКЕ: Ф. М. Рахматуллин.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

нашего дорогого и любимого мужа, папу и дедушку **КОНДРАТЬЕВА** Георгия Николаевича с 75-летием.

От всей души желаем ему крепкого здоровья, радости, счастья, долгих лет жизни.
Жена, дочь, сыновья, снохи, внуки, внучки,
п. Вурйбай, ст. Донгуз, г. Челябинск.

нашу дорогую маму и бабушку **Фанию** Гайнитдиновну **МУТАЛОВУ** из д. Абубакирово с 50-летием.

Пусть этот юбилей придаст ей новые силы в плодотворной работе на благо людей. Желаем крепкого здоровья и благополучия.
Сыновья, снохи, дочь, зять, внуки и внучки,
с.с. Абубакирово, Федоровка, г. Уфа.

дорогую жену и нашу любимую маму и бабушку **Зюю** Мутигуловну **БАЙГУСКАРОВУ** с 50-летием.

Пусть этот жизненный юбилей придаст ей добрый заряд энергии, пусть долгими будут счастливые годы, крепким здоровьем.
Муж, дочери, внуки и внучки,
с. Акъяр, г. Уфа.

нашего уважаемого брата **Василия** Федосеевича **МИХАИЛИЧЕНКО** из с. Ивановка с днем рождения.

Пусть годы не старят ветерана войны и труда, на долгие годы сохраняются доброе здоровье и бодрость.
Сестра Зоя и зять Кузьма,
д. Новопетровка.

нашу дорогую жену, маму, горячо любимую бабушку **ЯТИМОВУ** Маргню Усмановну с 65-летием.

Желаем ей много счастья и до ста лет жить без бед. Пусть сопутствует ей доброе здоровье, благополучие и семейные радости.
Муж, дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки и внучки,
д.д. Исянгильдино, Янтышево, г. Искитим, с. Акъяр, д.д. Ново-Зирган, Сагитово.

нашего дорогого мужа, отца и дедушку **Махмутьяна** Мухаметьяновича **АЛИБАЕВА** из д. Валитово с 70-летием.

Пусть этот юбилей придаст ему новых сил и энергии, крепкого здоровья, много радости и благополучия.
Жена, дочь, сыновья, зять, снохи и внуки,
с. Акъяр, д. Валитово.

Спорт

На трассе — лыжники

на пять групп, и, чтобы не было никому обидно, в каждой группе урезались первые три места.

Соревнования проходили в напряженной и интересной борьбе. Комсомольцы деревни красиво оборудовали место старта: гирлянды, развешенные на ветру, флаги слепили глаза неострой, звучала музыка. Теплая и ясная погода прибавляла настроения и участникам соревнования, и болельщикам.

Как всегда, победителей ожидали памятные призы. Колхозники активно участвовали в ме-

роприятии, например, Агзам Исмагилов, Азат Идмбетов и Данил Аминов, а также Залифа Идмбетова, Розанна Исмагилова. Остается только поблагодарить их за активность. А также спасибо организаторам соревнований Ш. Гайсину и С. Байгильдину, председателю профкома Х. Бускильдину за финансовое обеспечение соревнования.

Составляя лыжников прошли беседо и интересно. Почаще бы проводить подобные мероприятия.

Ш. ИВРАГИМОВА,
член комсомитета
колхоза.

СТАРОСТЬ — РАДОСТЬ

Хочу написать о людях пенсионерах, ветеранах труда. Наш женсовет поселка Уфимск действует уже три года. За это время нам очень большую помощь оказывали и оказывают пенсионеры.

За примерами далеко ходить не приходится, в любом мероприятии, проведенном в масштабе района, совхоза, несомненно лепта наших ветеранов труда. Так, по просьбе администрации совхоза женсовет помогал организовать встречи с писателями Мустаем Каримом и другими, празднование 100-летия со дня рождения Юмабая Исянбаева, участвовал в районном и совхозном сабантуях, где за оформление башкирских юрт получил грамоту и приз.

В День победы, в прошлом году, женщины

провели вечер «Никто не забыт, ничто не забыто» для вдов всего совхоза, с организацией концерта. Вечер вела на башкирском и русском языках секретарь женсовета Ф. И. Капцова.

В этих мероприятиях активность проявили пенсионеры Р. Арсланова, Ф. Габбасова, З. Турум

нов женсовета пригласили на праздник «Карта бугасы» в деревню Г. Мурза. На склоне горы кипели самовары, варилась каша, чего только не испекли, были и песни, и танцы. Все это организовала заведующая клубом и ей помогала инвалид, слепая с детства, К. Янсантова. Все

Женсовет действует

таева, С. Файзуллина, В. Тапакова, А. Каримова, Е. Хотнянская и другие. Во многих других мероприятиях организаторами и участницами были также пенсионеры супруги Фазыльян и Гульзифа Кашкаровы, Галихайдар и Вазира Сагитовы, Нургалей и Сагиля Казакбаевы.

Прошлым летом чле-

такие гостеприимные, очень веселые, поют и танцуют, угощают. И среди них пенсионеры Зайнаб и Марфуга Янсантовы, Ф. Ишмуллина, М. Идрисова, К. Баранова и другие. Они же выступали на сабантуе в Акъяре в составе фольклорной группы.

Еще хочется сказать

Журнал «Диалог» — вернуть

ЖИТЕЛИ деревни Абубакирово Г. Абдульменова, Ф. Билалова, А. Билалова и другие обратились с письмом в редакцию со следующим содержанием: «На 1990 год подписались на советско-индийский иллюстрированный журнал «Диалог», выходящий

один раз в три месяца, однако вместо него пришло другое издание — журнал ЦК КПСС «Диалог», выходящий один раз в 20 дней. Не могли бы нам объяснить, почему так получилось?».

На этот вопрос мы попросили ответить начальника районного узла связи У. А. Салихова: «Действительно, под названием «Диалог» планировалось выпустить в этом году два журнала: один — политический, другой

советско-индийский. Номер по каталогу 70256. Последний выпускается один раз в три месяца с цветной иллюстрацией, однако на сегодня этот журнал нами не получен. Он будет выпускаться под названием «Индия», номер по каталогу будет 90531. Поэтому журнал ЦК КПСС «Диалог» поступил по ошибке почтальона и надо его вернуть».

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Коллектив Вурйбаевской средней школы поздравляет организатора внеклассной работы **Р.П. АРЦЫБАСОВУ** с 55-летием, а учительницу-пенсионерку **М. В. ПОТАПОВУ** с 60-летием.

Желаем им благополучия и крепкого здоровья.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА.

Верстала С. ТЕЛЯЕВА.

Печатали М. ЛАТЫПОВА,

А. ЮНУСОВА.

Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного Комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 5065, 3, № 467.